

# 要想“气质”好一点，就得努力多一点



评论员观察

济南连续三个月退出后十名，虽说来得有些惊险，但也足以说明努力作为的价值。尤其眼下，对环境治理的重视已经形成共识，“气质”等指标的公开排名也常态化了，对于一地而言，所面临的就是一个典型的“逆水行舟”的竞技场，哪怕仅仅是保住成绩，也容不得半点松懈。

在刚刚过去的这个冬天，省城济南连续三个月退出重点城市气质排名后十名。特别是春节期间，相比往年，空气质量有着明显提高，朋友圈里也被“春节蓝”刷屏了。尽管这份成绩的得来有些惊险，比如，1月份是凭着最后一天下午“天帮忙”才“逆袭”为倒数第十一，但人们还是从中看到了“人努力”的价值。

生活在一座城市的居民，对发生在身边的一系列治理大气措施，是看在眼里的。比如，燃煤小锅炉的清理淘汰，比如，球墨铸铁等污染企业的搬迁，又比如，持续的散煤扬尘治理。当然，这里面还应该包括在重污染天来临之时，整个省会城市群和周边重点城

市的应急响应。应该说，“人努力”是空气质量改善不可或缺的因素。因为像一些自然条件，比如影响空气扩散条件的地形地势等，几乎是不可能发生改变的，所以，政府、企业以及居民在生产生活中所做出的努力，就显得更为重要了。

有了阶段性的成绩，说明努力的方向对了，而退出后十名的那份惊险，则说明这份努力还需要更进一步。从山东省的总体部署来看，环保领域的改革和其他改革的领域有相似之处，那就是越往后越是难啃的硬骨头，相比于企业搬迁、淘汰小锅炉等“技术性”措施，接下来涉及到的就是环境保护管理体制的革新。在2017年，排污许可证制度将在全省

推行，运用市场化的手段促进企业减排；待中央批准确定之后，省里还将部署环保监督检查机构的垂直管理改革……这些工作的开展都是需要下决心、下力气的。

相比于过去几年，应该说环境保护尤其是大气治理，受到了更多的重视，迎来了很好的机遇。在国家层面，中央在2017年年初接连印发了多个涉及到生态文明指标的考核，对生态环境质量等指标赋予了很高的分值和权重。而在民间层面，人们对环境保护的共识也逐步形成，就像今年春节前后的济南，烟花市场遭遇前所未有的“萧条”，“不放烟花爆竹”的呼吁，也得到了市民们的广泛响应。从中央到地方，

从政府到民间，观念和行动都是越来越向“绿色”倾斜的，这为环境治理和生态保护，创造了良好的社会氛围。

在环保领域，“畏难情绪”一度占据优势，总有人觉得环境治理阻力太大、成本太高，而现有的利益格局包括产业机构等太过顽固，会让环境治理进行不下去。这一次，济南连续三个月退出后十名，虽说来得有些惊险，但也足以说明努力作为的价值。尤其眼下，对环境治理的重视已经形成共识，气质等指标的公开排名也常态化了，对于一地而言，所面临的就是一个典型的“逆水行舟”的竞技场，哪怕仅仅是保住成绩，也容不得半点松懈。

## “双一流”建设，更需聚焦质量与特色

□一家之言

□熊丙奇

春节期间，当高校师生还在享受寒假的时候，经过了一年的漫长等待，《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法（暂行）》终于“千呼万唤始出来”。而与此同时，不少省市表示，在“十三五”期间将出台相应方案来支持“双一流”建设，像广东、上海、辽宁、河北等省市，明确提出支持若干所大学建设世界一流大学，河南省则决定重点建设2~3所国内高水平大学，并决定投入31亿元分两期打造一批具备世界一流水平的优势特色学科。

各地争建“双一流”的积极性值得肯定。但怎样建设“双一流”，却是值得深入思考的问题。从目前各地建设“双一流”的构想看，还没有摆脱当初争建“985、211”时的思路，而“双一流”的提出，恰恰是为了克服“985、211”建设存在的弊端。要建设“双一流”，

政府部门应该积极推进落实和扩大学校的办学自主权，以及推动学校建立现代大学制度，提高现代治理能力，而不能再用行政计划方法，搞学校（学科）的合并、组合，把精力用到征地盖楼扩大学校的体量和规模上。

在建设世界一流大学和学科过程中，政府部门可以制订战略，但不能越权，去具体要求某所大学怎么办学。学校如何办学，是属于学校自主权的范畴。在“985、211”工程建设期间，一些地方政府为使当地有学校入围，进行了大量的行政主导的学校合并。合并使学校的办学规模增大（包括硕士点、博士点猛增），但是，诸多合并并没有起到“1+1>2”的效果。时至今日，还有很多合并后的学校内部管理没有理顺，学校在追求“高大全”过程中失去特色。只有学校自主办学，根据学校本身的办学定位，结合学校的办学条件，来建设学科和专业，才能形成学校的办学特色。

另外，与“985、211”工程催生的大合并对应，还有一

大批学校征地盖楼。本来，如果学校原来的办学空间已经严重制约学校发展，征地盖楼无可厚非，可是，这需要听取广大师生和校友的意见，就必要性、可行性进行充分的论证。

然而，不少学校的重大决策，却就由学校行政决定，提交政府部门审批，结果是，很多学校贸然决定征地盖楼，导致学校欠下巨额银行贷款，我国高校一度陷入严重的债务危机，学校办学不堪重负，到城郊办学的学校，由于没有系统考虑调整后教师的教学生活安排问题，除了让老师来回奔波之外，还令学生很难找到与老师生活在同一个校园共同成长学习的机会。而众所周知，教师就生活在校园中，学生随时可以请教教师，这曾是很多人津津乐道的校园风景。比如朱自清的《荷塘月色》，就是他生活在清华园时写就的散文名篇。

这些都是需要在建设“双一流”时引起高度重视，并加以调整的。首先，建设“双一流”，不能再追求规模，而应该

重视学校的特色和质量，高校应该把精力聚焦在提高质量、形成特色上；其次，高校应该提高学校治理的现代化水平，即学校在制订重大战略决策时，不能只由行政拍板，必须实行民主管理、决策，以此避免为追求短期的政绩，而忽视学校的文化、精神传承；同时，在学校管理中，要推行行政权、教育权和学术权分离，学校教育事务和学术事务的管理，应该由独立的教授委员会、学术委员会负责，这样才能让学校的教育教学和学术研究，不受行政力量的干预。

美国普林斯顿大学是蜚声国际的世界一流大学，连续多年排名全美第一，可这所大学却没有时髦的商学院、医学院和法学院，并非学校领导不想建设这些学院，而是该校的教授委员会和学生认为，学校不应该分散精力去办这些学院（也不一定能办出顶尖水平），而应该聚焦学校的特色领域。这是值得我国大学在建设“双一流”过程中加以借鉴的。（作者为21世纪教育研究院副院长）

□公民论坛

## “不属医患矛盾”有必要明确指出

□冯海宁

16日上午，“@丁香园”发布消息，江苏省人民医院肝脏外科主任孙倍成刚刚在门诊被患者家属刀刺数处，现正在抢救。媒体与该医院核实，孙倍成医生确实受伤，凶手已经被抓，经了解不属于医患矛盾。（2月16日《现代快报》）

对于暴力伤医案，不少人首先会想到是医患矛盾引发的，最初的网传消息则称受伤医生“被患者家属刀刺数处”。尽管具体原因有待警方发布，但笔者以为，在对案情有一定了解的情况下，媒体及时明确该案“不属医患矛盾”很重要。

过去几年，各地伤医案频繁发生。去年，全国发生的典型暴力伤医案就达42起，导致60余名医务人员伤亡。由于伤医案似乎都与医患矛盾有关，所以治理暴力伤医也绕不开“医患矛盾”，这造成了很多医生在工作中不信任患者及其家属。

这种不信任，无论是对患者来说，还是对医生来说，都会带来负面影响。因为医患之间的信任是相互的，“你不信任我，我也不信任你”。对患者而言，轻则会对医生开出的检查化验单、处方等提出质疑；重则可能会引发激烈冲突。另外，因为互不信任，患者可能要承受更高的看病成本。

对医生而言，患者的不信任以及暴力伤医案频发，会造成医生精神紧张，甚至需要提防某些患者或其家属伤害自己。之前，一些医院就曾邀请警校老师、跆拳道高手为医院职工讲授遇到意外如何进行防身、自卫。医生不练武术，这是医患矛盾多发、互不信任的一种结果。

而上述伤医案“不属医患矛盾”，似乎让人松了一口气，避免了医患双方不信任感进一步加剧。坦率地说，涉及医患矛盾的每一起暴力伤医案，都在进一步撕裂医患之间关系；当然，那些感人的医生故事也在缓解医患关系。在这种情况下，院方明确伤医案“不属医患矛盾”，很有必要。

## 就怕“天价烟”背后的“人情腐败”死灰复燃

□媒体视点

近日，记者在北京走访发现，超出“限价令”规定最高售价千元每条的香烟品类比比皆是，其中有的香烟身价甚至翻了近10倍，卖出近4千元的高价。有商店老板透露，过年期间为高价香烟销售最火爆的时候，千元以上的香烟存货少，但可预订。（2月16日《北京晨报》）

“天价香烟”重出江湖，是一个值得注意的信号。无独有偶，春节期间，以茅台为代表的高端白酒也开启了疯狂的涨价模式。众所周知，香烟和白酒是中国社会人情往来的主要礼品之一，价格高昂的“天价香烟”“天价白酒”，往往都是“买的不喝、喝的不买”。

然而，在烟草“限价令”背景下，“天价香烟”仍然逆势上扬，背后的原因值得探究。不可否认，“天价香烟”和高端白酒销量火爆，有消费升级的客观因素，况且春节原本就是中国人消费的旺季，但也应当看到，节日期间人情往来密集，往往也是“四风”问题的集中爆发期，不正之风容易蔓延。因此，销售旺盛的背后有多少“人情”成分，不能不引起警惕。

作风问题无小事。2012年中央出台八项规定以来，党中央坚决遏制“四风”，带动党风政风为之一新、社风民风为之一振。各种天价香烟、高端白酒，过去被一些人视为“档次”“身份”的象征，也成为一些人腐蚀拉拢党员领导干部的“糖衣炮弹”，但在严格的监督执纪面前，这些“天价烟酒”一时

间应声下跌，请客送礼顿时失去了市场。虽然一些经销商可能受到影响，但是社会整体环境得到净化，拉近了干部群众之间的距离，赢得了普遍赞誉。

应当承认，在落实中央精神、深入改进作风的路上，绝大多数党员领导干部已经提升了觉悟，懂得了敬畏，能够按照组织纪律的要求，自觉与“四风”划清界限、保持距离。也有越来越多的党员领导干部感受到，吃喝应酬少了、请客送礼少了，学习的时间多了，干事的劲头足了。但也应当看到，个别党员领导干部思想仍然停留在“过去时”，消极腐败的病候还没有根除，“钻空子”的侥幸心理依然存在，一些人仍想着通过“人情往来”走捷径、谋取私利，这些必然在一定程度上助推“天价烟

■本版投稿信箱：

qilupinglun@sina.com